

# 如何培养最有希望的孩子

新东方教育科技集团董事长兼总裁 俞敏洪

关键词 寄语

家庭教育是孩子成长过程中的重要环节，父母对孩子成长中的影响不亚于学校的作用。随着人们对家庭教育的重视，行之有效的家庭教育方法和先进的家庭教育理念就成为迫切的需求。在此，希望《成长特刊》能够帮助广大郑州家长分析和解决孩子成长中的一些常见问题。

我自身并不算是一个家庭教育的专家，因为我从来没有做过家庭教育理论上的研究。我之所以敢在这里和大家聊聊天，是因为我是一名父亲，而且我比大多数的家庭多出一个孩子。我有两个孩子，一个女儿，一个儿子，不过我并没有违反计划生育政策，因为儿子是我老婆在国外读书的时候生的。这样，我既有了教育女儿的经验，也有教育儿子的经验，我能看到孩子身上的很多毛病，并一直希望通过自己的努力来纠正。



出息。请家长一定要改一改判断成功的标准。孩子分数高是成功标准之一，但是千万不要把它当做是必然的标准，更不能当做是唯一的标准。否则你的孩子就会受到无数的伤害，因为任何一次考试只有一个第一名。如果一个班里有40名学生，难道除了第一名，其余的39个孩子都是笨蛋吗？都是失败者吗？绝对不是！所以我有一种自我解嘲的说法：其实当第一名也确实不容易，因为他走得很辛苦，往前面一看，一个追赶的人都没有，往后面一看，全班都在追自己，把自己追得半死不活，所以第一名没有什么好当的。当最后一名多幸福呀，往前一看，都是被自己追得半死不活的人，往后一看，一个追自己的人都没有，你想这种生活多潇洒呀！

## 家庭教育的头等大事

现在的中国进入了对家庭教育来说非常复杂的时代，社会里面有标准，家庭里面有标准，而且，这些标准还有可能是错误的标准。比如说，我们的标准是要求孩子在班里进前5名，孩子只要能考上北大、清华就算成功，到哈佛、耶鲁就更加成功。这虽然是标准，但在我看来，都是错误的标准，为什么错误，因为它最后变成了很多家庭的唯一标准。而孩子的成长有很多标准，比如说人品是否高洁是一个标准，个性是否健康是一个标准，做事是否有创造力、想象力是一个标准，有没有吃苦精神、有没有勤奋精神是一个标准，有没有摔倒在地上敢于爬起来的精神也是一个标准。

题，一定是父母种下的根源。孩子的成功与否，与父母对孩子的家庭教育是否正确息息相关。我们教孩子教的是人品和道德，是否把孩子的人品和道德教育好，是孩子一辈子成功与否的关键。只要他是被尊重的人物，他的一辈子就会活得特别顺利。

## 给予适当鼓励，激发无限潜力

如果你的孩子是全班最后一，你怎么对待你的孩子呢？大部分家长的反应都是打一顿或者骂一顿。孩子明明知道自己错了，但是没有办法，他就考了0分你怎么办呢？你还不断地伤害他，到最后他可能就不学了。我建议家长朋友们站在长远的角度上去想一想，第一名和最后一名到底有多少差距。难道没上大学孩子一辈子就没出息了吗？绝对不是！就像我刚才说的，只要把孩子教育好了，不管做什么都是有出息的。

人的成长是一辈子的事情，绝对不是你在小学、大学所得的分数决定的。分数对于孩子来说很重要，但是不能因为孩子分数低就认为孩子没

当然这种观点不能和孩子说，你应该学会如何鼓励孩子。比如说孩子得了0分，你要鼓励孩子下次考到10分，那孩子一想，考到10分还是挺容易的，你就可以加些条件。比如说这个孩子爱吃麦当劳，你就可以把它当成一种诱惑，答应孩子考到10分，就带他去吃麦当劳，然后再把孩子的分数一点一点加上去。比如说你的孩子考了60分，你千万不要说下回你要考到90分，或者把孩子臭骂一顿。你要对孩子说，60分已经不错了，下回你能不能考到70分，我不把你跟班里的同学比，我只看你今天要比昨天进步，明天要比今天进步，这个孩子的分数在潜移默化中就上去了。他每上去一点，你都要鼓励他。当分数考得更低的时候，你要告诉孩子，这次可能是偶然的失误，爸爸妈妈支持你，千万不要伤害孩子学习的积极性。

最后我想告诉家长朋友，我们把所有的一切，我们的生命、财富、地位全部交给孩子，孩子都不一定会终身幸福。我们只有教会孩子如何做一个成功的人，教会孩子学会追求自己的目标，学会享受达到目标以后的幸福感和满足感，孩子才会获得真正的幸福。

# 成长



## 郑州新东方学校优能中学 个性化学习中心

### 高分学员

2009年中、高考高分英雄影像集

- 王东:** 五个月，全科辅导语文由90分提高到113分；英语由80分提高到107分；理综单项成绩分别为：物理由55分提高到89分；化学由70分提高到90分，生物由24分提高到48分，高考总分提高128分
- 张晗:** 五个月全日制的学习，从只有高一基础到辅导后高考数学127分，总分450分
- 许雪莹:** 辅导前二模300分，辅导后高考总分459分，提高了159分
- 于星洲:** 四个月，数学从50分提高到高考数学118分，提高68分
- 李奕娜:** 辅导科目：语文 数学 英语 理综 两个月总分从380提高到515，提高了135分
- 李煜焯:** 清华大学，经过三个月的辅导，语文成绩从原来的80分到112分提高32分
- 周文青:** 香港科技大学：经过一个多月的辅导，高考数学140分、语文131分、理综248分，高考总分：651分，提高了77分
- 彭艳斌:** 香港理工大学全额奖学金获得者：辅导前总分：570分，经过一个多月的学习，辅导后总分：651分，总分提高81分
- 龙娟:** 北京大学：两个月的时间，辅导后总分640分



## 提分是王道

优能中学教育 提分热线:60277776 63355880(经三路) 60305355(陇海路) 66655569(东风路)

网址: http://zhengzhou.neworiental.org  
农业路教学区: 农业路与文化路交叉口东行150米  
经三路教学区: 经三路与农业路交叉口西南角  
桐柏路教学区: 桐柏路与中原路交叉口南行100米  
中原路教学区: 中原路与京广路交叉口东北角  
政四街教学区: 政四街与经三路交叉口东北角  
花园路教学区: 花园路与黄河路交叉口东北角

农业路教学区: 农业路与文化路交叉口东行150米  
桐柏路教学区: 桐柏路与中原路交叉口南行100米  
陇海路教学区: 陇海路与桐柏路交叉口南行100米  
东风路教学区: 东风路与天明路交叉口向东150米路北  
郑汴路教学区: 郑汴路与货栈北街交叉口西50米康桥五楼



上期专栏郑州新东方学校北美考试项目负责人李争老师为大家讲了如何做好托福口语的外包装，但是只注重这些是不够的，因而本期《新东方·公益大讲堂》我们再次邀请到李老师继续讲授托福口语的“实效性”：思维逻辑，语言组织和词句质量。

## 如何掌握托福口语考试的实效性

在托福考试第一和第二题的独立口语任务中，考生需要做的是就自己的经历或想法来回答一些问题，内容主要涉及日常生活和一些社会现象，准备时间15秒，答题时间45秒。

新东方的李老师指出，这类考试的形式与面试很相似。不过，15秒的准备时间形同虚设，根本无法让考生绘制一个完美的答案。因此，李老师强调，考生要想在第一、第二题上得高分，预先的素材准备是必不可少的。正所谓“有备无患，胸有成竹，信心百倍，微笑说话”。

托福口语部分的第一和第二题通常有两种截然不同的答案分类，一类是无生趣，机械死板，内容单薄；另一类新颖独特，语言丰富，内容翔实。在教学中，郑州新东方外部老师要求学员在学完后能答出后者质量的答案，但在15秒的时间内准备出这样的答案对大多数同学来说又不现实的，所以必须提前充分准备。

但考生又会有疑问，题目范围如此之广，涉题领域如此之大，怎么下手去准备呢？新东方的李老师说，题目有无数，准备题目自然不是上策，而准备“资料库”，学会“借题发挥”就不一样了，定会事半功倍，效果非凡。于是第一和第二题的成败关键就在于资料库的搭建和“转话”技巧的培养。

第三题和第五题比较类似，都是听过对话之后回答相关的问题。听懂对话是成功的一半，而如何不失重点，合理有效地组织答案则是成功的另一半。新东方的李老师指出，对于听力好的同学而言，学习组织答案的技巧是关

键。如果连声陈述而没有重点，或是词不达意缺少亮点，岂不白白浪费了好的听力。对于听力欠佳的同学而言，如何把握对话的节奏，关注重要的信息，用说话结构的完整来弥补听力的不足都是重要的技巧。这些都是新东方课堂上讲述的重点，也是备考托福信心的来源。正所谓“火眼金睛读材料，熟门熟路记重点。对话模式心中有数，有效信息尽入耳。（第三题）”：“对话结构我知道，信息丢失不重要。答题要点我抓到，说话结构都知晓。（第五题）”

在展现口语的实效性上，第四题和第六题也比较类似，都是通过听一段课堂讲座来答题，其中的生僻词汇、快速语流给同学们造成听力上的巨大障碍。于是大家首要解决的问题是如何对待听力材料，如何最好的利用听到和读到的信息，如何在合理的答题结构中来隐藏听力的缺失。这样的题目对说话技巧的要求是非常高的，而掌握这些技巧就是考试信心的源泉。正所谓“火眼金睛读材料，熟门熟路记重点。讲座要点听于耳，答题套路埋于心。（第四题）”：“听懂讲演是重点，记下信息是关键。巧妙避开不利点，结构完美撑门面。（第六题）”

新东方的李老师最后告诉大家，如果能够充分准备，信心百倍，那么托福的口语考试将不再是“鬼门关”，而将是“凯旋门”。 吴幸歌

下期《新东方·公益大讲堂》我们将邀请郑州新东方学校的李争老师继续讲解托福考试的阅读应试技巧，欢迎大家持续关注。